Esperienza di formazione in Tanzania

per studenti di swahili
(prof. M. Tosco; dott.ssa G. Acquaviva)

Esperienza di formazione in Tanzania con l’Associazione Terra e Popoli Onlus. 

Terra e Popoli è un’associazione costituita il 6/5/2008 ed iscritta all’Anagrafe Unica delle Organizzazioni Non Lucrative di Utilità Sociale (O.N.L.U.S.) presso la Direzione Regionale della Sicilia – Agenzia delle Entrate. Scopi statutari sono la promozione dell’istruzione universale, la tutela ambientale e dei diritti civili, i cui contesti d’azione sono il territorio Comunitario, l’Africa e  l’America Latina. Gli scopi statutari individuano nei percorsi di scambio e conoscenza reciproca dei contesti entranti in relazione il loro strumento operativo. In tale maniera, l’Associazione risulta impegnata in programmi e progetti in cui agisce in stretta collaborazione con gruppi, associazioni e comunità ospitanti ed invianti per la realizzazione di attività micro cooperative internazionali, in un ottica di sostenibilità socio-culturale, ambientale ed economica.

In Tanzania, l’Associazione opera con il programma denominato “Tanzania: scuola comunità e tradizione”, attivo dal 2008, che vuole tradursi in un sostegno concreto operato in capo alle comunità partner, focalizzandone i benefici nell’innalzamento degli standard educativi primari e pre-scolari, nutrizionali e produttivi, attraverso la creazione di un sistema di reti locali che coinvolge ed avvicina gli istituti scolastici e le relative comunità rurali e che individui quale proprio vettore la tutela e la promozione del patrimonio socio-culturale ed ambientale beneficiario degli interventi. Il programma, operante nelle regioni di Ruvuma (cui partner operativo è il gruppo “Elimu ni dira” il quale coordina le relazioni con gli istituti scolastici primari ed i gruppi di produttori locali), Mbeya (cui partner operativo è il gruppo “Kinyara Imagine Culture”) ed Iringa (in collaborazione con il gruppo “Sauti Asilia), si produce nel dare voce alle istanze proposte dai partner locali intese in quanto gruppi, associazioni e intere comunità. All’interno del programma, si inseriscono esperienze di relazione, volontariato e turismo responsabile che negli anni hanno coinvolto circa cento unità tra giovani e meno giovani italiani, chiamati a sostegno del programma in termini, appunto, relazionali. Tale contributo, concretizzato in esperienze di diretta convivenza con le comunità ospitanti e di approfondita conoscenza delle stesse, ha beneficiato il programma economicamente e, soprattutto, fornendolo di maggiori prospettive di condivisione tra il “nord” ed il “sud”, nell’idea di canalizzarne le attività entro parametri di eguale dignità delle parti coinvolte. Attualmente, il programma risulta essere in fase di valutazione presso la regione di Ruvuma, in fase sperimentale presso la Regione di Mbeya e in fase d’avvio presso la regione di Iringa.    

In ambito comunitario, l’Associazione è impegnata nel programma “Youth in Action” promosso dall’EACEA, all’interno del quale risulta promotrice del progetto Fit.com, approvato in agosto dalla stessa agenzia europea ed avviato il 1° dicembre 2013 per la durata di un anno. Il progetto, destinato a giovani e operatori del terzo settore, è stato proposto a seguito della costituzione di un partenariato con altre quattro associazioni aventi sede in Italia, Germania, Tanzania e Perù, con cui si proporranno percorsi formativi informali e scambi multilaterali per l’apprendimento di prassi che utilizzano strumenti di comunicazione per la risoluzione dei conflitti in contesti multiculturali. 

Inoltre, sempre all’interno delle diverse azioni del programma “Youth in Action”, denominato, a partire dal 2014 “Erasmus +”, l’Associazione si propone di promuovere progetti inerenti gli scambi internazionali e le attività interculturali da sottoporre all’approvazione dell’agenzia proponente. 

Considerando le capacità acquisite nel corso delle esperienze appena descritte in sintesi e le risorse umane di cui si avvale in Italia come all’estero, l’Associazione si rende disponibile ad accogliere studenti per attività di tirocinio inerenti diverse proposte formative in ambito accademico: linguistiche, antropologiche, sociologiche, politologiche, giuridiche, economiche, artistiche, agricole e zoo tecniche. 

Per maggiori informazioni visitare il sito www.terraepopoli.org
Oppure contattare l’indirizzo info@terraepopoli.org
Alessia Larosa: alessia@live.it 
